

北京城市副中心报

2021年6月16日 星期三 农历辛丑年五月初七 今日四版



协同发展绘新篇

本市将围绕“支撑雄安新区和北京城市副中心建设”“保障北京冬奥会顺利举办”等五大任务推动京津冀交通一体化 城市副中心轨道线路将向北三县延伸

本报记者 孙宏阳

昨天，市交通委协同发展处相关负责人做客首都之窗时透露，“十四五”时期，北京将围绕“支撑雄安新区和北京城市副中心建设”“保障北京冬奥会顺利举办”“完善综合交通网络化布局”“打造世界级综合交通枢纽”“提升区域运输服务一体化水平”五个主要任务，推动京津冀交通一体化发展。其中提到，在保障冬奥交通方面，研究在首都机场、大兴机场等高速公路奥运专用道。

强化城市副中心对外交通辐射能力

支撑雄安新区和北京城市副中心建设，是“十四五”时期京津冀交通一体化发展的重要任务。

市交通委协同发展处处长赵阳介绍，北京将加快推进京雄商高铁、大兴机场至雄安新区机场快线、大兴机场东西延、京雄高速公路北京段的建设，加强与雄安新区的交通衔接。

在强化城市副中心对外交通辐射能力方面，“十四五”期间将稳定轨道交通R1线，规划北线、轨道交通S6线线位；推进城际铁路联络线、平谷线建设；推进东六环改造、京哈高速加宽、广渠路东延、通马路等干线道路建设。同时，完善城市副中心内部交通体系，“十四五”期间将建成城市副中心站客运枢纽；打造广渠路快速公交示范走廊；有序推进行车和自行车交通环境改善；加大智慧停车建设；实现京杭大运河（北京段）通航。

此外，还将推进城市副中心与北三县交通基础设施互联互通，完善北京城市副中心南部与大厂、香河的骨架性通道网络建设；加快跨区域轨道交通建设，重点推进北京城市副中心轨道交通线路向北三县延伸；创新跨区域交通建设组织模式，建立城际轨道、公交运营补贴分担等运营机制。（下转2版）



燕潮大桥通车后，区域间交通愈加便利，城市副中心与北三县互联互通的一体化便捷交通体系加速形成。记者 常鸣/摄

崇礼

110千伏直入式蓄热电锅炉送电成功

系全球首例，投用后每年约减排二氧化碳超10万吨

本报记者 李如意

“蓄热电锅炉成功完成冲击送电。”近日，随着对讲机传来送电成功的报告，冬奥会重点配套工程——张家口崇礼区煤改电项目一次性送电成功，这也是全球首例110千伏直入式蓄热电锅炉一次性送电成功。作为城市供暖重要配套项目，蓄热电锅炉投用后可为崇礼城区清洁电供热154万平方米。相较于传统的燃煤锅炉，每年可减少二氧化碳超10万吨。

下个采暖季正式投用

日前，记者来到了位于崇礼城郊的二道沟热源厂煤改电项目，项目紧邻崇礼区燃煤锅炉所在地。目前110千伏电锅炉已完成设备安装和联调联试，正在进行剩余的土建装修工作。2021年至2022年采暖季，项目将正式投入使用，为崇礼城区提供近50%供热面积的清洁电供热。

110千伏直入式蓄热电锅炉的技术和设备由沈阳世杰电器公司提供。沈阳世杰公司负责人朱建新告诉记者，公司拥有高压大功率电热转换及固体热储能的多项核心技术，“电热储能提升电网消纳风电能力的关键技术与规模化应用”项目于2019年获得国家科技进步二等奖。公司技术已广泛应用于风电消纳、火电机组深度调峰、城市大面积清洁供暖及工业热源等领域。

该公司崇礼项目负责人蒋振贵告诉记者，技术的原理是通过电力实行固体蓄热，蓄热固体为镁砖，设备运转时温度可达500摄氏度至550摄氏度，再通过锅炉中的换热器将热量传给水加热，热水循环进入集中供热系统，设计出水温度95摄氏度、回水温度55摄氏度。在供热季，设备蓄热时间为晚8时至次日早8时，运转时间为24小时，“这样也对电力调峰起到促进作用。”（下转2版）

联合推出146项改革创新举措 京津跨境贸易便利化再上新台阶

本报记者 马婧

北京天津联合推出146项改革创新举措，进出口时间减少超七成；天津大力推进智慧港口建设，2018年以来累计投入近40亿元……得益于北京天津联合联动优化口岸营商环境，京津跨境贸易便利化再上新台阶。记者从市商务局获悉，目前，北京有6800余家外贸企业通过天津港开展业务。今年前4个月，北京企业经天津港进出口额1247亿元，同比增长13.5%，呈现恢复性增长，占全市进出口总额的比重也由2018年的9.3%提升到13.5%。

自2020年1月起，海关在全国范围内推行“两步申报”改革。一年多来，京津两地海关对标最优实践，通过完善容错机制，扩大“两步申报”宣传

使“两步申报”模式被企业广泛认可并使用。企业通过“单一窗口”申报最少9项数据，确认2项物流数据，海关完成安全准入排查后即可提离货物。“两步申报”减少了申报前信息采集和报关单准备时间，为货物信息不全、急需提货的企业带来了极大便利，给企业提供了多元化通关模式选择。据统计，“两步申报”模式下通关时间较非“两步申报”缩短一半以上。

“两步申报”已成为北京奔驰进口零件的主要通关模式，其中约七成海运货物采用两步申报，约九成空运货物采用两步申报。“货物到港前我们先进行提前申报，等到货物到港后基本可以做到秒放，大大提高了通关放行

的效率。”北京奔驰相关负责人说，采用“两步申报”能减少申报前信息采集和报关单据准备的时间，尤其在货物信息不齐全、急需提货的情况下，给企业带来了极大便利。

为促进港口服务效率提升，天津港不断升级港口设施，建设智慧港口。2020年以来，天津港实际投入近5.6亿美元，对码头、堆场、航道、配套物流园等进行工程建设和改造，购入6台自动化岸桥和16台自动化轨道桥等，提升港口基础设施能力。2020年10月，天津港实现全球首次集装箱无人自动化全流程实船作业。截至2021年3月，新建并开通148个5G基站，实现5G技术稳定应用。（下转2版）

香河878项审批服务实现网上办

本报记者 陈冬菊 通讯员 安青松

551项审批服务事项集中进驻服务大厅，878项审批服务事项实现网上办理，设立北京综合政务服务自助终端……河北省廊坊市香河县在营商环境改革工作中不断加码，着力做优服务，努力打造优质服务环境，促进京津冀协同发展。

走进香河县便民服务中心，看不到传统办事大厅人声鼎沸、喧闹嘈杂的场景，一切显得安静有序、有条不紊。原来，该中心推出了“无声叫号”服务。“现在办理业务可以在网上直接预约，手机会接收到提示信息，方便又省时，也降低了人员聚集的风险。”刚刚办理完企业设立业务的河悦装饰装修公司有限公司办事员侯俊说。

不仅是审批服务事项集中进驻服

务大厅，企业设立登记和企业开办时间也分别压缩至4个工作日和7个工作日，投资项目审批时限缩减70%。据了解，紧盯北京“容不下、离不开、走不远”的高端制造业和现代服务业项目，香河县已建立了3.3万家上市企业、瞪羚企业和北京高新企业目录清单，成功签约企业33家，在谈156家。同时，立足产业基础和资源禀赋，香河县明确了“3+2”产业发展定位，出台了《招商引资及项目建设奖励办法》等系列支持政策，启动运行香河招商App，大力开展线上线下招商活动。

与此同时，为解决企业和群众异地办事“两头跑”的难题，香河县行政审批局还在便民服务中心内新增设了

“北京综合自助政务服务”终端设备，在香河的企业和市民不用跑北京，就可通过自助终端办理北京市社会保障、市场监管、公积金、医疗保障、税务服务、住房置业等20余个部门的170余项政务服务事项。

“下一步，我们将持续推进与城市副中心的协同发展进程，在提升自身服务水平、优化营商环境的同时，加快推进更多政务服务事项两地跨区域通办，力争早日实现与城市副中心政务服务事项互通互办，满足企业、市民办事需求。此外，我们还将加快24小时自助服务厅的建设，整合多个部门自助终端设备，提供更多高频事项24小时办理。”香河县行政审批局政务办负责人王青表示。

庆祝中国共产党成立100周年
奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

“牵牛花娇艳，小丽花雍容，菊花淡雅，看着真招人喜欢！”居民韩志红感慨社区环境越来越精致了。社区小景观，绿化大文章，端午时节，临河里街道运河滨江社区20余位居民和十几名小朋友在小区30平方米范围内种下了小丽花、牵牛花和菊花，助力所在小区创建首都花园式社区。“这是通州区今年唯一一个参与创建的社区。”通州区绿化办副主任杨文成说，截至目前，城市副中心已有40个首都花园式社区创建成功。

“创建花园式社区，是一项让居民近距离享受城市绿化美化成果的惠民工程，打通了‘生态惠民最后一公里’。”首都绿化办二级调研员陈长武说。近年来，北京市持续深入推进“首都绿化美化花园式社区”创建工作，发动群众参与，以点带面，促进了人居环境的大幅提升，推动了社区绿化向精品化、花园式发展。

运河滨江社区位于北运河西岸，是2013年起入住的小区。在小区内漫步，随处可见槐、柳、银杏、塔柏、松、法桐、紫叶李、紫薇、海棠、碧桃、白蜡、玉兰树、杏树和山楂树，各类乔木灌木足足有2000余株，绿化面积达35%，社区不仅四季有花，四季有景，还形成了用不同色差勾勒出的精品花园绿地景观。

临河里街道党工委副书记、办事处主任童露说，街道辖区内已有两个社区成为首都花园式社区，运河滨江社区是临河里街道自去年成立以来第一个争创首都花园式社区的社区，街道上下齐心协力，社区居民热情高涨，争取年内创建成功。

童露说，创建花园式社区是学习党史为民办实事的一个缩影，好处良多。在已经创建成功的玫瑰园社区，有关绿化环境的投诉率几乎清零。“很明显，有了首都花园式社区的头衔，居民的主人翁意识更强了，大家更容易凝聚在一起，集中力量办大事！”童露说，“社区小景观的提升，做的可是绿化的大文章，通过社区绿化，以点带面，让一点绿连成一片绿，让居民生活逐步融入到城市副中心的绿色底色中，是我们的使命和担当。”

“目前全市已经有511个社区被北京市人民政府和首都绿化委员会联合命名为首都花园式社区。通过创建，一大批社区绿化环境靓丽整洁，邻里关系和睦融洽，让首都花园式社区创建工作有了温度，也实实在在提高了老百姓的绿色获得感。”陈长武说。

杨文成表示，区绿化办已经对全区进行摸底排查，逐渐发现具备条件的社区，成熟一个，推荐一个，创建成功的社区年底将获得表彰，也会成为其他社区绿色精细化管理的典范。（下转2版）

40个首都花园式社区扮靓城市副中心

本报记者 曲经纬

我为群众办实事

首都党员代表分享初心故事
“党员就要践行全心全意为人民服务的诺言”

详见2版

副刊·协同

